
AGRICULTURE:
les enjeux dõun march® en mutation

JUIN 2019

R®sultats de lô®tude BPCE / BVA (2019)



AGRICULTURE:LES ENJEUX DôUN MARCH£ EN MUTATION ïJUIN 2019 2

PRÉSENTATION 
DE Lõ£TUDE

MODALITES
Á Enquête téléphonique (CATI)

Á Terrain : 30 janvier ï26 février 2019

ÁEchantillon : 1381 chefs dôexploitation 

(France métropolitaine, hors pêche ï

moyennes et grandes exploitations)

THEMES
ÁMod¯les ®conomiques / mod¯les dôaffaires

Á Equipement et besoins (épargne / crédit)

Á Préoccupations et projets

AGROECOLOGIE

Á Questions spécifiques

Á Typologie

Á Suréchantillon bio 

(268 itws au total)

VITICULTURE

Á Suréchantillon

viticulteurs (420 itws

au total)

Á Questions 

spécifiques 

LES ENJEUX DôUN MARCH£ EN MUTATION

ñ

DEUX FOCUS THEMATIQUES

Une étude réalisée 

par BVA, un des 

leaders des études 

agricoles depuis 

1970.

Comprendre 

les mutations agricoles 

et leurs enjeux 

économiques, pour 

mieux les accompagner
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UN SECTEUR EN MUTATION
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des modèles agricoles
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ELÉMENTS 
DE CADRAGE

Une diminution historique du nombre dôexploitations, en ralentissement 
depuis 2010, qui va de pair avec une augmentation de la taille moyenne 

(SAU et taille économique).

Une croissance 

de la taille 

moyenne 

des exploitations

1 017

437

28 43 56 63

1988 2000 2010 2016

Nombre d'exploitations (millier)

Surface agricole utilisée moyenne (ha)

Sources : Agreste - Recensements 

agricoles et enquête 2016 sur la 

structure des exploitations agricoles.

*PBS : production brute standard 

(estimation du potentiel de production 

des exploitation ou taille économique)

**SAU : surface agricole utilisée

Taille économique Exploitations % SAU %
Equivalent 

Temps Plein
%

très grandes 74 17% 9 913 36% 270 38%

grandes 112 26% 10 258 37% 206 29%

moyennes 115 26% 5 626 20% 147 21%

petites 137 31% 1 906 7% 89 12%

Total 437 100% 27 703 100% 711 100%

Répartition du nombre d'exploitations, de la SAU** et des ETP en 2016 

selon la taille économique (en millier d'exploitations, d'hectares et d'ETP)

Evolution du nombre dôexploitations 

et de la SAU moyenne

P®rim¯tre dô®tude :

Á300 000 exploitations 

(69% du total)

Á93% de la SAU

Á88% des ETP

124

65

57

48

44

41

22

15

13

8

82

49

36

37

13

40

20

12

6

7

Grandes cultures

Viticulture

Bovins viande

Polyculture, polyélevage

Ovins, autres herbivores

Bovins lait

Porcins, volailles

Horticulture, maraîchage

Fruits

Bovins mixtes

Petites
exploitations

Moyennes et
grandes
exploitations

Nombre dôexploitations par taille ®conomique 

(PBS*) et activité dominante (2016)
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LõAGRICULTURE 
AUJOURDõHUI

Des profils diff®rents selon lôactivit® dominante, 

en termes de surface (SAU) et de taille économique.

Panorama 

des exploitations

S2. Quelles activités sont présentes sur votre exploitation ? S3. Environ quel pourcentage du chiffre dôaffaires de votre exploitation 

repr®senteé? (Base hors NSP : 1237) S1. Quelle est la SAU de votre exploitation ? (Base : 1 381)

ÁMoy SAU : 114 ha

ÁVaches laitières : 75

ÁVaches allaitantes : 74

ÁCA : 23% > 250 kú

ÁMoy SAU : 134 ha

ÁCA : 22% > 250 kú

ÁMoy SAU : 75 ha

ÁCA : 31% > 250 kú

ÁMoy SAU : 79 ha

ÁCA : 38% > 250 kú

ÁMoy SAU : 32 ha

ÁCA : 27% > 250 kú

ÁMoy SAU : 142 ha

ÁCA : 38% > 250 kú

Sources : Agreste - Enquête 2016 sur la 

structure des exploitations agricoles et

Enquête Agriculture BPCE / BVA (2019)
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UNE CONJONCTURE 
QUI SõAM£LIORE ?

Les agriculteurs sont davantage confiants 

dans lô®volution de leur situation ®conomique.

Perception 

de la situation 

économique

38%

41%

21%

Sôest 

développé

Sôest 

détérioré

Est resté

stable

18%

58%

23%

Se 

développerSe 

détériorer

rester

stable

édes deux derni¯res ann®es édes 12 prochains mois

Q13. Au cours des 2 dernières années, diriez-vous que le chiffre dôaffaires de votre exploitation é? (Base hors NSP : 1 370) Q14. Et au 

cours des 12 prochains mois, pensez-vous que le chiffre dôaffaires de votre exploitation aura tendance ¨ é? (Base hors NSP : 1 304)

Une tendance confirmée par les données économiques 2017/2018 (comptes nationaux 

pr®visionnels de lôagriculture) :

Á +8,9% valeur ajoutée brute de la branche agricole (yc subventions sur les produits)

Á +28% production vinicole

EVOLUTION DU CHIFFRE DõAFFAIRES AU COURSé
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UNE CONJONCTURE 
QUI SõAM£LIORE ?

Un optimisme plus marqué chez certaines catégories, notamment la 

viticulture, les jeunes agriculteurs et les grandes exploitations.

é mais des 

agricultures 

à plusieurs 

vitesses

18%

18%

15%

24%

26%

21%

14%

13%

17%

58%

46%

61%

58%

57%

62%

60%

58%

48%

23%

36%

24%

18%

17%

17%

25%

29%

35%

Total général

< 40 ans

40 à 54 ans

55 ans et plus

< 50 kú

50 ¨ 100 kú

100 ¨ 250 kú

250 ¨ 750 kú

> 750 kú

Diminuer Rester stable Se développer 18%

19%

18%

15%

17%

21%

20%

18%

14%

20%

16%

17%

52%

51%

56%

62%

61%

60%

59%

59%

53%

59%

59%

56%

29%

29%

26%

23%

21%

19%

20%

23%

32%

21%

25%

28%

Fruit, légumes, fleurs

Viticulture

Polyculture- élevage

Grandes cultures

Autre élevage

Elevage Bovin

1 coopérative

2 ou plus

Aucune

Aucune

1 CUMA

2 ou plus

Q14. Et au cours des 12 prochains mois, pensez-vous que le chiffre dôaffaires de votre exploitation aura tendance ¨ é? (Base hors NSP : 1 304)

EVOLUTION DU CHIFFRE DõAFFAIRES AU COURS DES 12 PROCHAINS MOIS
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UNE CONJONCTURE 
QUI SõAM£LIORE ?

Lôam®lioration des perspectives ®conomiques va de pair 

avec des intentions dôinvestissement positives.

Perspectives 

dôinvestissement

71 %

des agriculteurs envisagent AU MOINS UN 
INVESTISSEMENTau cours des 2 prochaines années

2,4
investissements 

prévus en moyenne

53%

34%

31%

26%

18%

12%

Le remplacement dôun mat®riel ancien que vous avez 
déjà dans votre exploitation

Lôacquisition dôun mat®riel nouveau, que vous nôavez 
pas encore dans votre exploitation

Lôextension ou la modernisation des b©timents de 
votre exploitation

Lôachat ou la reprise en fermage de nouvelles terres 
ou vigne

Lôacquisition dôoutil informatique, par exemple un 
logiciel de gestion, un GPS ou un logiciel de gestion é

Lôintroduction dôune nouvelle production agricole ou 
élevage sur votre exploitation

Á 57% en fermage

Á 39% en achat en individuel

Á 23% en location achat (crédit bail 

immobilier, portage)

Á 6% en achat par un groupement 

foncier GFV ou GFA

Q46. Dites-moi si vous envisagez les investissements suivants au cours des deux prochaines années ?

(n = 358)
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PRÉOCCUPATIONS
Les principales préoccupations concernent la santé, la préparation à la 

retraite et la cession-transmission. Les préoccupations varient fortement 

selon la taille ®conomique de lôexploitation.

La santé : 

une priorité

46%

38%

32%

31%

28%

22%

18%

18%

16%

13%

Améliorer la protection santé
pour vous-même ou vos proches

Préparer votre retraite

Préparer la cession-transmission

Financer le besoin de trésorerie

Financer vos investissements

Aller vers davantage d'agroécologie

Moderniser les outils de pilotage et de gestion de
l'exploitationé

Acquérir un matériel nouveau, que vous n'avez
pas encore dans votre exploitation

Agrandir ou moderniser les bâtiments de votre
exploitation

Diversifier vos activités

PRÉOCCUPATIONS IMPORTANTES POUR LES 2 PROCHAINES ANNÉES  

(NOTES 8-10) 

Q15. Quand vous pensez aux deux prochaines années, quelle importance accordez-vous à chacune de ces préoccupations suivantes ? Donnez-

moi une note de 1 ¨ 10. 10 signifiant que côest une pr®occupation importante pour les deux prochaines ann®es et 1 que ce nôest pas une 

préoccupation importante à court terme (Base Total : 1381)

22% 19%

20% 50% 18% 35%

8% 39%

12% 32% 27%

11%

8%

< 50 kú
700 kú 

¨ 3 Môú

Autre 

élevage
Viti
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TRANSFORMATION 
DES MODÈLES

Les agriculteurs diversifient leurs sources de revenu ou de chiffres dôaffaires. 

La vente directe est la pratique la plus répandue (22%) et la production 

dô®nergie est celle qui a le plus important potentiel de progression (x2).

Diversification 

des activités :

repères

PRODUCTION 

Dõ£NERGIE

13%

18%

50%

VENTE DIRECTE

22%

7%

UN SECOND MÉTIER HORS 

DE LõEXPLOITATION

13%

5%

TRANSFORMATION DE 

PRODUITS AGRICOLES*

10%

5%

AGRITOURISME

5%

5%

Des activités qui 

intéressent les 

exploitations les plus 

importantes (CA > 

100kú)

Prioritairement (mais 

pas uniquement) des 

exploitations en fruits 

/ légumes, viticulture 

et autres élevages

42 %
des agriculteurs ont déjà au moins 
une AUTRE ACTIVITÉ non agricole / para-agricole 18 %

de ceux qui nôen ont aucune 
lôenvisagent DANS LES 5 ANS

Q6. Je vais vous citer plusieurs autres activités / projets. Pour chacun dites-moi si vous le faites déjà et si oui ou non vous envisagez de 

le faire dôici 5 ans ? (Base totale: 1381 ) hors vinification

Essentiellement des 

exploitations dont le 

CA est modeste, 

pour assurer un 

complément de 

revenu

Des activités liées à 

la vente directe, qui 

concernent surtout le 

maraîchage et les 

autres élevages

(*hors viticulture)

Une diversification 

que pratiquent les 

producteurs de vin et 

les petites / 

moyennes fermes en 

fruits / légumes.

Fait déjà

Envisage dans 

les 5 ans
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TRANSFORMATION 
DES MODÈLES

Des modèles 

de diversification

qui diffèrent 

selon la taille 

et lôactivit®

PRODUCTION 

Dõ£NERGIE

13%

6%

7%

15%

19%

20%

18%

11%

17%

20%

23%

28%

Total général

< 50 kú

50 ¨ 100 kú

100 ¨ 250 kú

250 ¨ 750 kú

> 750 kú

ÁLa production dô®nergie (solaire, biomasse, biogazé) int®resse principalement les exploitations les 

plus grandes.

ÁToutes les activités sont concernées, seule la viticulture étant relativement en retrait.

VENTE 

DIRECTE

13%

29%

17%

13%

47%

39%

8%

4%

10%

7%

10%

4%

Elevage Bovin

Autre élevage

Polyculture- élevage

Grandes cultures

Fruit, légumes, fleurs

Viticulture

UN SECOND MÉTIER 

HORS DE LõEXPLOITATION

25%

15%

10%

11%

2%

6%

6%

5%

5%

1%

< 50 kú

50 ¨ 100 kú

100 ¨ 250 kú

250 ¨ 750 kú

> 750 kú

C
h
i
f
f
r
e
 
d
ô
a
f
f
a
i
r
e
s

Parmi ceux qui le font déjà :

Á75% sont des exploitations individuelles (54% en moyenne).

Á52% ont un conjoint qui travaille dans le secteur public ou 

privé (42% en moyenne).

Á21% ont un revenu foyer > 50 kú (13% en moyenne).

C
h
i
f
f
r
e
 
d
ô
a
f
f
a
i
r
e
s

A
c
ti
v
it
é
 d

o
m

in
a
n
te

ÁPrès de la moitié des producteurs de fruits, légumes, fleurs 

font de la vente directe.

Á87% de ceux qui font de la transformation de produits 

agricoles font également de la vente directe.

ÁLa production dô®nergie est 

plus souvent pratiquée dans 

lôOuest, le Sud Ouest et la 

Méditerranée (17%), mais 

est envisagée à 5 ans sur 

lôensemble du territoire.

12%

19%

10%

12%

13%

10%

18%

18%

24%

20%

16%

10%

Elevage Bovin

Autre élevage

Polyculture- élevage

Grandes cultures

Fruit, légumes, fleurs

Viticulture

A
c
ti
v
it
é
 d

o
m

in
a
n
te

Q6. Je vais vous citer plusieurs autres 

activités / projets. Pour chacun dites-moi 

si vous le faites déjà et si oui ou non 

vous envisagez de le faire dôici 5 ans ? 

(Base totale: 1381 ) hors vinification
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TRANSFORMATION 
DES MODÈLES

Relais de croissance, 

réduction de la 

vulnérabilité, filet de 

sécurité ? 

Les exploitations qui 

font de la production 

dô®nergie ou de la vente 

directe ont une situation 

économique plus 

favorable, aussi bien 

passée que prévue 

(contrairement à 

lôexercice dôun second 

métier).

La diversification va de 

pair, pour ceux qui 

lôenvisagent, avec des 

perspectives 

dôam®lioration tr¯s 

nettes de la situation 

économique de 

lôexploitation.

Dynamiques 

économiques : 

une diversification 

subie ou choisie ?

FAIT DÉJÀ 

une activité de 

diversification

ENVISAGE

une activité de 

diversification

Au cours des 12 PROCHAINS 

MOIS, le chiffre dôaffaires va :

diminuer

se développer

Au cours des DEUX DERNIÈRES 

ANNÉES, le chiffre dôaffaires :

sôest d®t®rior®

sôest am®lior®

EVOLUTION DU CHIFFRE DõAFFAIRES (PASS£E / PR£VUE)

Q6. Je vais vous citer plusieurs autres 

activités / projets. Pour chacun dites-moi 

si vous le faites déjà et si oui ou non 

vous envisagez de le faire dôici 5 ans ? 

(Base totale: 1381 ) hors vinification

Q13. Au cours des 2 dernières années, 

diriez-vous que le chiffre dôaffaires de 

votre exploitation é? (Base hors NSP : 1 

370) Q14. Et au cours des 12 prochains 

mois, pensez-vous que le chiffre 

dôaffaires de votre exploitation aura 

tendance ¨ é? (Base hors NSP : 1 304)
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19%

30%

47%

11%

15%

19%

20%

23%

14%

35%

16%

8%

15%

16%

12%

55 ans et plus

40 à 54 ans

< 40 ans

37%
45% 46%

69%

47%
43% 43%

23%
11% 8% 6% 6%

Salarié Sans
activité

Associé de
l'exploitation

Pas de
conjoint

> 75 kú

50 ¨ 75 kú

25 ¨ 50 kú

< 25 kú

Dans le 
secteur privé

28%

Dans le 
secteur public

14%
Associé(e) de 
l'exploitation

21%

Sans 
activité

23%

Pas de conjoint
15%

TRANSFORMATION 
DES MODÈLES

Chez 2/3 des jeunes agriculteurs, le conjoint est salarié du secteur public 

ou privé : une rupture par rapport à leurs aînés, et une manière de 

dissocier lô®quilibre ®conomique de lôexploitation de celui du foyer.

Lô®quilibre 

économique 

au sein du foyer

UN EFFET DE GÉNÉRATION ?
STATUT ET ACTIVITÉ DU CONJOINT

DES IMPACTS SUR LE REVENU DU FOYER*

Revenu du 

foyer selon 

le statut 

du conjoint

(*Hors NSP / n = 1234 )

Q10. Avec qui êtes-vous associé ? Q11. Votre conjoint exerce 

tôil/tôelle une activit® professionnelle ¨ lôext®rieur? Si oui est ce 

dans le secteur public ou le secteur privé ?
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TRANSFORMATION 
DES MODÈLES

Chez les moins de 40 ans, les agriculteurs sont plus souvent 
des hommes dont la femme travaille dans le secteur public ou privé, 
alors que les plus âgés gèrent davantage leur exploitation en couple.

Une féminisation 

qui reste un défi

0% 20% 40% 60% 80% 100%

< 40 ans

40-44 ans

45-50 ans

50-54 ans

55-59 ans

60 ans et plus

...dont le conjoint est sans activité

...dont le conjoint est salarié

éassoci® en couple

ACTIVITÉ AU SEIN DU COUPLE
(base : agriculteurs en couple)

Le chef dôexploitation 

est une femme

Le chef dôexploitation 

est un homme

35 %
des femmes agricultrices

sont associées 
avec leur conjoint

17 %
des hommes agriculteurs

sont associés 
avec leur conjoint

Q10. Avec qui êtes-vous associé ? 

Q11. Votre conjoint exerce tôil/tôelle 

une activité professionnelle à 

lôext®rieur? Si oui est ce dans le 

secteur public ou le secteur privé ?
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TRANSFORMATION 
DES MODÈLES

Un secteur avec des spécificités fortes, 
tant en termes de profil dôexploitant que 

de dynamisme économique

Focus 

viticulture

49 000
exploitations viticoles moyennes 

et grandes (65 000 au total)*

*Source : Agreste - Enquête 2016 sur la 

structure des exploitations agricoles.

Q2C. Vinifiez-vous votre raisin ? 

(base : 420)

Q14. Et au cours des 12 prochains 

mois, pensez-vous que le chiffre 

dôaffaires de votre exploitation aura 

tendance ¨ é? (Base hors NSP : 400)

53 %

vinifient 

leur raisin

39%

27%

20%

61%

73%

80%

Viticulture avec
vinification

Viticulture hors
vinification

Autres
agriculteurs

22%

44%

34%
sôest 

développé

sôest 

détérioré

Est resté

stable

19%

51%

29%

se 

développerse détériorer

rester stable

édes deux derni¯res ann®esédes 12 prochains moisÉVOLUTION 

DU CHIFFRE 

DõAFFAIRES 

AU COURSé

DES PROFESSIONS 

PLUS FÉMINISÉES

26%

38%

48%

49%

44%

41%

14%

11%

8%

11%

7%

4%

Vinification

Viti hors vinification

Autres agriculteurs

< 25 kú25 ¨ 50 kú50 ¨ 75 kú> 75 kú

DES REVENUS PLUS ÉLEVÉS AU SEIN DU FOYER

1/3
de femmes
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ENJEUX 
BANCAIRES ET 

DE FINANCEMENT

8 agriculteurs sur 10 ont un crédit bancaire à titre professionnel.

Financement

CRÉDITS BANCAIRES À TITRE PROFESSIONNEL 

56%

72% 73%

82%

50 000 ú ou 
moins

50 000 à
100 000

100 000 à 
250 000 ú

250 000 à 
750 000 ú

(215) (296) (287)

56%

82%

73 %
estiment quôil est FACILE dôavoir recours 

à un crédit (dont 13% très facile)

80%

69%

44%

34%

26%

13%

ST Au moins un

Un crédit moyen / long terme
(véhicules, matériel, mobilier)

Un crédit court terme

Un cr®dit pour lôachat de terre 
agricoles ou viticoles

Un crédit immobilier professionnel
(acquisition de locaux, travaux)

Un Crédit-Bail / LOA / LDD

54%

76%
89% 94% 98%

< 50 kú50 à 
100 kú

100 à 
250 kú

250 à 
750 kú

> 750 kú

UNE D£TENTION LI£E AU CHIFFRE DõAFFAIRES

D®tention dôau 

moins un crédit 

selon le chiffre 

dôaffaires
(hors NSP / n=1226)

Q29. A titre professionnel, détenez-

vous é? Q51. Pour votre activité 

professionnelle, trouvez-vous que le 

recours au cr®dit est é? 

(Base total : 1381) 
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ENJEUX 
BANCAIRES ET 

DE FINANCEMENT

Une d®tention dô®pargne diversifi®e, aussi bien ¨ titre professionnel que 

personnel, mais des niveaux dô®pargne faibles au sein du foyer.

Détention à titre 

professionnel 

et personnel

87%

69%

64%

40%

30%

13%

ST. Au moins un

Livret d'épargne ou épargne logement

Assurance-vie

Crédit immobilier

Des valeurs mobilières

Crédit à la consommation

PRODUITS BANCAIRES DÉTENUS À TITRE PERSONNEL

PRODUITS DõEPARGNE OU DE PLACEMENT 

À TITRE PROFESSIONNEL

82%

67%

37%

28%

23%

20%

16%

ST au moins un

Parts sociales (banque)

Livret d'épargne

Compte courant rémunéré (coopérative)

Compte à terme : CAT

Un compte DPA / DPI

Valeurs mobilières

PRODUITS DE PRÉVOYANCE / 

ASSURANCE À TITRE PROFESSIONNEL

91%

74%

70%

42%

34%

20%

ST au moins un

Assurance décès invalidité

IARD pro

Assurance aléas climatique

Assurance Perte dôexploitation

Assurance « Homme clé »

2,5
en moyenne

< 10 kú
35%

10 ¨ 50 kú
32%

> 50 kú
17%

NSP / ne veut 
pas répondre

16%

MONTANT DõEPARGNE DU FOYER

ú

Q21. A titre professionnel, détenez-vous 

des produits dô®pargne ou de placements 

suivants é? Q33. Détenez-vous les 

produits de prévoyance/assurance 

suivants é? Q37. A titre personnel, quel 

sont les produits que vous détenez ? 

Q38. En dehors de lôimmobilier, lô®pargne 

de votre foyer se situe environ ¨é.?

(Base total : 1381)
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ENJEUX 
BANCAIRES ET 

DE FINANCEMENT

Avec la diversification et le d®veloppement de lôemploi salari®, 

des besoins qui se rapprochent des autres TPE.

Autres 

solutions 

bancaires
91%

78%

48%

41%

6%

2%

Chèques bancaires

Espèces

Virements bancaires

Cartes bancaires

Chèques vacances

Tickets restaurant

MOYENS DE PAIEMENT ACCEPTÉS 

DANS LE CADRE DE LA VENTE DIRECTE 

OU  DE LõAGRITOURISME 

(24% des agriculteurs)

INGÉNIERIE SOCIALE :

SOUSCRIPTION POUR LõENTREPRISE ëé

71%

63%

33%

9%

ST. Au moins 1

Une complémentaire santé
ou mutuelle

Un contrat retraite
supplémentaire

Des avantages comme
l'épargne salariale ou les

chèques restaurants

Q45. Dans le cadre de votre activité 

[Si Q6=2 de vente directe /Si Q6=2

dôagritourisme], quels sont les 

moyens de paiement que vous 

acceptez de la part de vos clients ? 

(Base concerné par la vente directe 

ou lôagritourisme : 405 )

Q32. Pour vos salariés ou pour vous-

même, votre entreprise a-t-elle 

souscrit é ?
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ENJEUX 
BANCAIRES ET 

DE FINANCEMENT

Un marché avec un niveau important de bancarisation, avec une 

diversification et des mouvements chez certains segments.

Relation 

à la banque

7% 
des agriculteurs ont COMMENCÉà 

travailler avec une nouvelle banque 

AU COURS DES 2 DERNIÈRES ANNÉES  : 

5% 
des agriculteurs ont ARRÊTÉde travailler 

avec une banque 

43%

19%

18%

22%

8%

11%

30%

47%

L'application de votre banque sur votre téléphone
mobile ou votre tablette

Le site Internet de votre banque

NSP Jamais Moins souvent 2 à 3 fois par mois 1 à plusieurs fois par semaine

Fréquence 

dôutilisation 

par moyens 

suivants

des agriculteurs sont monobancarisés

pour leurs besoins professionnels

84%

DES CLIENTS CONNECTÉS

91% 87% 85% 80%
64%

< 50 kú50 à 
100 kú

100 à 
250 kú

250 à 
750 kú

> 750 kú

PART DES AGRICULTEURS MONOBANCARISÉS

SELON LE CHIFFRE DõAFFAIRES

Q24. Au cours des 2 dernières 

années, avez-vous commencé à 

travailler / arrêter de travailler avec 

une banqueé? Q44. A quelle 

fréquence utilisez-vous les moyens 

suivant mis à disposition pour votre 

activité professionnelle ? 

(Base total : 1381)  



AGROÉCOLOGIE
Une dynamique bien installée
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UNE DYNAMIQUE 
BIEN INSTALLÉE

Lôagro®cologie, dans ses diff®rentes formes, est aujourdôhui 

bien installée et devrait progresser rapidement. 

Côest aujourdôhui un levier important dôinvestissement.

Grands 

repères

30 %
des agriculteurs envisagent de réaliser au moins

un INVESTISSEMENT en lien avec lôAGROÉCOLOGIE
au cours des deux prochaines années

Bio en partie ou 
en totalité

11%

En conversion
2%

Envisage dans 
les 5 ans

8%

11%
des agriculteurs 

produisent 

actuellement 

en BIO

51 %
des agriculteurs sont 

inscrits ACTUELLEMENT

dans une démarche 
AGROÉCOLOGIQUE

14 %
envisagent

de sôengager

DõICI 5 ANS

40%

23%

27%

6%

13%

14%

6%

3%

Une agriculture de
conservation des sols

Une certification
environnementale

Une production
sous label

De l'agroforesterie

61 %
réalisent au moins 

lôune des activit®s suivantes

Fait déjà Envisage

Q3. Êtes-vous en bio pour au moins une 

de vos productions ?  Q4. Envisagez-

vous de vous convertir ¨ lôagriculture 

biologique pour au moins une de vos 

productions dans les 5 ans ? Envisagez-

vous de convertir en biologique de 

nouvelles productions dans les 5 ans ? 

Q6. Je vais vous citer plusieurs autres 

activités / projets. Pour chacun dites-moi 

si vous le faites déjà et si oui ou non 

vous envisagez de le faire dôici 5 ans ? 

Q7.Diriez-vous que votre exploitation est 

déjà engagée dans une démarche agro 

écologique ? Si non, envisagez-vous de 

vous y engager dôici 5 ans? 

(Base Total : 1 381)
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TRANSITION 
AGROÉCOLOGIQUE

Les agriculteurs engag®s dans lôagro®cologie pr®voient davantage 

dôinvestissements, plus souvent sur des projets de d®veloppement.

Quels 

investissements 

pour lôagro-

écologie ?

40%

75%

41%

33%

20%

13%

58%

75%

49%

43%

32%

22%

Lôacquisition dôun mat®riel nouveau, que vous nôavez 
pas encore dans votre exploitation

Le remplacement dôun mat®riel ancien que vous avez 
déjà dans votre exploitation

Lôextension ou la modernisation des b©timents de 
votre exploitation

Lôachat ou la reprise en fermage de nouvelles terres 
ou vigne

Lôacquisition dôoutil informatique, par exemple un 
logiciel de gestion, un GPS ou un logiciel de gestion 

parcellaire

Lôintroduction dôune nouvelle production agricole ou 
élevage sur votre exploitation

Au moins un investissement en lien avec l'agroécologie

Aucun investissement en lien avec l'agroécologie

TYPES DõINVESTISSEMENTS
(base : au moins un investissement)

Q46. Dites-moi si vous envisagez les investissements suivants au cours des deux prochaines années ? 

Q47. Est-ce quôau moins un de ces investissements sera li® ¨ une d®marche dôagro ®cologie ?

2,8
investissements 

en moyenne

2,2
investissements 

en moyenne
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Investissement 
jugé trop 
important

25%

Incertitude sur les 
avantages 

économiques
24%

Difficultés 
techniques

17%

Manque 
d'informations ou 
de connaissances

11%

Autres
23%

TRANSITION 
AGROÉCOLOGIQUE

Les freins ¨ lôagro®cologie sont davantage dôordre ®conomique 

que technique. 

Quels freins ? 

Q8. Quels sont les freins qui vous limitent le plus à vous engager dans une démarche agro-écologique ?

(Base : ne pense pas sôengager en agro ®cologie : 415)

FREINS PRINCIPAUX POUR CEUX QUI NE SONT PAS 

OU NE SOUHAITENT PAS SôENGAGER DANS LôAGRO£COLOGIE
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TRANSITION 
AGROÉCOLOGIQUE

Face au d®veloppement de lôagro®cologie, 

les agriculteurs adoptent des stratégies diversifiées : 

4 profils se détachent, des plus proactifs aux réfractaires.

Typologie des 

agriculteurs

Les 
réfractaires

34%

Les 
volontaires

20%

Les 
stratégiques

35%

Les militants
11%

PAS ENCORE ENGAGÉS DÉJÀ ENGAGÉS
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Les variables actives :

Exploitation Bio

Intention d'être en bio

Q6 projet Agroforesterie, production 

dô®nergie, certification environnementale, 

conservation des sols

Q7 engagement agro écologie

Q12 Préoccupation aller vers plus 

dôagro®cologie

Q47 investissement pour lôagro®cologie
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LES RÉFRACTAIRES

Peu convaincus ou trop fragiles pour sôengager.

* Données hors NSP / Sources : Etude agriculture BPCE / BVA (2019)

34% 47 %

ACTIVITÉS ET PROJETS

18%

58%

23%
19%

65%

16%

EVOLUTION DU CA DANS 

LES 12 PROCHAINS MOIS*

Diminuer

Rester stable

Se développer

50%

38%

8% 4%

< 25kú25-50kú50-75kú> 75kú

REVENUS DU FOYER*

10%

43% 47%

< 40 ans 40-54 ans > 55 ans

PROFIL PAR ÂGE

21% 23%
33%

23%

< 50kú50-100kú100-250kú> 250kú

CHIFFRE DôAFFAIRES*

Plus âgés en moyenne, les « réfractaires » se projettent peu dans de nouveaux projets ou investissements. Leur 

situation ®conomique est relativement moins favorable, tant en termes de chiffre dôaffaires que de revenu du foyer. 

Si certains pratiquent une diversification, côest plut¹t via un second m®tier hors de lôexploitation.

sont des éleveurs 
(42% en moyenne)

28 %55 %
réalisent au moins une activité
(74% en moyenne)

en envisagent au moins une

(45% en moyenne)

10%

5%

5%

2%

4%

12%

4%

3%

3%

29%

15%

10%

2%

13%

7%

13%

3%

3%

Agriculture de conservation des sols

Production sous label

Certification environnementale

Agroforesterie

Vente directe

Production d'énergie

Second métier hors de l'exploitation

Transformation de produits agricoles

Agritourisme

Faitdéjà Envisage

59 %
envisagent au moins 

un investissement 

(71% en moyenne)

74 %
ont au moins 

un crédit
(80% en moyenne)

13 %
au moins un investissement 

en lien avec lôagro®cologie 



AGRICULTURES EN TRANSFORMATION : ETUDE BPCE 20192727

Ces agriculteurs ont d®j¨ pris le virage de lôagro®cologie. Moins int®ress®s par le bio ï8 % dôentre eux contre 11% en 

moyenne ï, ils privil®gient lôagriculture de conservation des sols, les d®marches qualit® ou la production dô®nergie : une 

manière de r®pondre aux attentes du march®, tout en diversifiant leur mod¯le dôaffaires.

LES STRATÉGIQUES

Lôagro®cologie comme levier de comp®titivit®.

* Données hors NSP / Sources : Etude agriculture BPCE / BVA (2019)

35% 16 %

46 %

ACTIVITÉS ET PROJETS

18%

58%

23%
17%

60%

24%

EVOLUTION DU CA DANS 

LES 12 PROCHAINS MOIS*

Diminuer

Rester stable

Se développer

43% 44%

8% 5%

< 25kú25-50kú50-75kú> 75kú

REVENUS DU FOYER*

10%

6%

14%

3%

6%

20%

5%

3%

3%

46%

34%

29%

6%

26%

16%

11%

10%

7%

Agriculture de conservation des sols

Production sous label

Certification environnementale

Agroforesterie

Vente directe

Production d'énergie

Second métier hors de l'exploitation

Transformation de produits agricoles

Agritourisme

Faitdéjà Envisage

11%

52%

37%

< 40 ans 40-54 ans > 55 ans

PROFIL PAR ÂGE

14%

27% 30% 29%

< 50kú50-100kú100-250kú> 250kú

CHIFFRE DôAFFAIRES*

86 %
réalisent au moins une activité
(74% en moyenne)

en envisagent au moins une

(45% en moyenne)

sont en polyculture / élevage
(13% en moyenne)

68 %
envisagent au moins 

un investissement 

(71% en moyenne)

83 %
ont au moins 

un crédit
(80% en moyenne)

23 %
au moins un investissement 

en lien avec lôagro®cologie 
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LES VOLONTAIRES

Suivre et sôadapter au march®.

* Données hors NSP / Sources : Etude agriculture BPCE / BVA (2019)

20% 25 %

ACTIVITÉS ET PROJETS

18%

58%

23%
23%

54%

23%

EVOLUTION DU CA DANS 

LES 12 PROCHAINS MOIS*

Diminuer

Rester stable

Se développer

< 25kú25-50kú50-75kú> 75kú

REVENUS DU FOYER*

25%

9%

27%

4%

11%

25%

5%

9%

10%

37%

31%

22%

6%

19%

12%

17%

10%

4%

Agriculture de conservation des sols

Production sous label

Certification environnementale

Agroforesterie

Vente directe

Production d'énergie

Second métier hors de l'exploitation

Transformation de produits agricoles

Agritourisme

Faitdéjà Envisage

15%

57%

29%

< 40 ans 40-54 ans > 55 ans

PROFIL PAR ÂGE

14%

25%
30% 31%

< 50kú50-100kú100-250kú> 250kú

CHIFFRE DôAFFAIRES*

64 %76 %
réalisent au moins une activité
(74% en moyenne)

en envisagent au moins une

(45% en moyenne)

sont en viticulture ou fruits, légumes,
fleurs (21% en moyenne)

Ces agriculteurs sont en train de prendre le virage de lôagro®cologie, avec une app®tence forte pour le bio ï40% de 

ceux qui ne sont pas en bio envisagent la conversion à 5 ans. Ces exploitations ont une taille économique plutôt 

importante, avec une surreprésentation des secteurs viticoles et fruits / légumes / fleurs.

85 %
envisagent au moins 

un investissement 

(71% en moyenne)

85 %
ont au moins 

un crédit
(80% en moyenne)

45 %
au moins un investissement 

en lien avec lôagro®cologie 
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LES MILITANTS

Des convaincus proactifs.

* Données hors NSP / Sources : Etude agriculture BPCE / BVA (2019)

11% 40 %

64 %

ACTIVITÉS ET PROJETS

18%

58%

23%12%

43%
45%

EVOLUTION DU CA DANS 

LES 12 PROCHAINS MOIS*

Diminuer

Rester stable

Se développer

38% 40%

13%
8%

< 25kú25-50kú50-75kú> 75kú

REVENUS DU FOYER*

14%

5%

14%

8%

11%

20%

7%

4%

10%

56%

32%

45%

16%

41%

20%

14%

14%

10%

Agriculture de conservation des sols

Production sous label

Certification environnementale

Agroforesterie

Vente directe

Production d'énergie

Second métier hors de l'exploitation

Transformation de produits agricoles

Agritourisme

Faitdéjà Envisage

21%

45%
35%

< 40 ans 40-54 ans > 55 ans

PROFIL PAR ÂGE

90 %
envisagent au moins 

un investissement 

(71% en moyenne)

84 %
ont au moins 

un crédit
(80% en moyenne)

14%

24%
32% 30%

< 50kú50-100kú100-250kú> 250kú

CHIFFRE DôAFFAIRES*

76 %
réalisent au moins une activité
(74% en moyenne)

en envisagent au moins une

(45% en moyenne)

sont en viticulture ou fruits, légumes,
fleurs (21% en moyenne)

Plus jeunes et majoritairement en bio (54%), ces agriculteurs sont à la pointe sur plusieurs pratiques (certifications 

environnementales, conservation des sols, agroforesterie). Surtout représentés en viticulture et fruits / légumes / fleurs, ils 

pratiquent fr®quemment la vente directe et sont plus souvent employeurs de main dôîuvre (60% vs 48% en moyenne). 

Leur principale préoccupation est « dôaller vers davantage dôagro®cologie».

78 %
au moins un investissement 

en lien avec lôagro®cologie 
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TRANSITION 
AGROÉCOLOGIQUE

La viticulture est lôun des secteurs les plus avanc®s en mati¯re 

dôagro®cologie, notamment chez les producteurs de vin.

Focus 

viticulture

34% 26%

35%
33%

20%
22%

11%
19%

Total Viticulture

Militants

Volontaires

Stratégiques

Réfractaires

31%

34%

46%

3%

10%

22%

3%

2%

Une agriculture de
conservation des sols

Une certification
environnementale

Une production
sous label

De l'agroforesterie

69 %
réalisent au moins 

lôune des activit®s suivantes

42 %
des viticulteurs envisagent de réaliser au moins

un INVESTISSEMENT en lien avec lôAGROÉCOLOGIE
au cours des deux prochaines années

57 %
des viticulteurs sont inscrits 

ACTUELLEMENT 

dans une démarche 

AGROÉCOLOGIQUE

(63% pour ceux qui vinifient leur raisin)

16 %
envisagent

de sôengager

DõICI 5 ANS

Fait déjà Envisage

Q6. Je vais vous citer plusieurs autres 

activités / projets. Pour chacun dites-moi 

si vous le faites déjà et si oui ou non 

vous envisagez de le faire dôici 5 ans ? 

Q7.Diriez-vous que votre exploitation est 

déjà engagée dans une démarche agro 

écologique ? Si non, envisagez-vous de 

vous y engager dôici 5 ans? 

(Base Viticulteurs : 420)
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